

葛剑雄:一个人要扮演多重角色



葛剑雄接受现代快报读品周刊专访

葛剑雄的讲座，上海人买账。15日下午1点半，上海图书馆二楼报告厅，听众坐得满满当当。此时，离“书香·上海之夏名家新作讲坛”葛剑雄专场开讲，还有半个小时。听众是奔着葛剑雄新书《上海极简史》来的。“极简史”名不虚传，133个页码，文字量占一半，还有一半是珍贵老照片，楼宇、剧场、公园、河流、人物，品类齐全。

葛剑雄对这本书的定位是“简单、正确”，他想讲一个精简版的上海故事。

现代快报+/ZAKER南京记者 白雁/文 顾炜/摄

1

葛剑雄敢言，他的见诸媒体的随笔散文和时评，更是加深了大众的这种印象。普通读者常常会忘记，他其实是一位深耕历史地理专业领域的资深学者。

历史地理，这是个看上去有些小众和另类的专业，确切说，是研究历史时期地理环境及其演变规律的学科。葛剑雄把专业用到了《上海极简史》里。

“历史地理包含两个部分，一是历史自然地理，一是人文自然地理。这本书里讲的基本都是上海的过去，本身就是我们专业的范围，只是在有些具体内容稍微扩展一点。”

要把厚重扎实的专业知识装进一本133页的通俗读本，并不容易。

“很多新上海人和年轻人，对我们学术界已经是常识的内容，并不知道。他们并不需要你反复论证，不要你讲为什么，只要告诉是什么就可以了，然后根据个人的兴趣再去拓展。”

按照这个思路，葛剑雄给《上海极简史》的定位是，“要讲得简单，但是简单的概念要是正确的，要禁得起推敲。繁简的取舍要慎重，哪些可以忽略，哪些不可以。出书就要为读者着想，在尽可能有限的时间篇幅里面，让他获得更多的对他真正有用的同时要保证是正确的知识。”

另外，他还想着，要为有好奇心的读者进一步扩展提供一点条件。比如，书中第三讲，探讨黄浦江和苏州河哪条是上海的母亲河。葛剑雄从两条河流的历史、地理位置，以及在上海城市发展中所起的作用等方方面面，给出了信服的答案——它们都是上海的母亲河，没有它们，就没有今天的上海。仅这一讲，配图多达15幅，其中好几幅是100年前的老照片。

提起这些照片，葛剑雄有些小得意，“都是很珍贵的老照片，有一张外滩，我们特地找了跟当时的情景能配起来的照片。”

另一个小得意是，《上海极简史》是一本有声书，“每一讲都有二维码，扫了以后，都是我讲的，一个是普通话版，一个是上海话版。”

葛剑雄还准备做英文版，他相信在国际化的上海，一定会有外国人也



葛剑雄 著 上海人民出版社

想知道这个城市的更多故事。

2

《上海极简史》是葛剑雄对“经世致用”理念的又一次实践。

“中国古代的知识分子就讲究经世致用，讲究知行合一，讲究先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。现代社会的知识分子，一个基本条件，就必须用他的知识来服务社会关注社会，否则他就只是个专业人士。”

葛剑雄的研究领域之一是中国人口史，他和同事们曾经完成了六卷本《中国人口史》。

“我说，如果全世界有100个人从头到尾认真真看，我就满意了。因为，即使我的同行，他也只是关注他研究的那一部分。”

如何让专业知识更多地服务社会？葛剑雄采取的办法是：每个专题做三个系列。“比如，我有六卷本的《中国移民史》，也有一卷的《简明中国移民史》，另外还写过好几本小册子，还有大量的文章。编了六卷本的《中国人口史》，又写了一本30万字的《中国人口发展史》，又写了十万字八万字的两本小册子，针对不同层次的读者，然后又写了很多文章。我一直是这样。”

早在1994年，针对人口问题，葛剑雄就曾在杂志撰文，提出应该逐步转变计划生育政策。他提出的办法是，鼓励一胎、允许二胎、杜绝三胎。这篇文章引起了一部分决策者的注意，后来也被证明极具前瞻性。

葛剑雄担任过政协委员和常委，

在此期间，他对自己有双重要求：“人在社会上其实是扮演多重角色，作为教授，你要做学术研究，作为知识分子，你本来就应该关注社会，特别你作为一个政协委员，政协常委，那就更该履行自己的职责。对教育、环境、环保、人口这些问题，我还可以结合自己专业的知识，通过各种办法，让有的问题得到及时解决。”

3

葛剑雄不仅敢言，还较真。几年前，他曾在报刊发表《被高估的民国学术》一文，引起许多人反驳。几年下来，葛剑雄仍旧坚持自己的观点。

“中国的现代学术，大多数是引进的，当时还处在第一代，怎么可能就达到高峰？你去看，当时好多人在外国留学，有的连学位也没拿，或者有的回来就是教授了，就是系主任了。再看看他们当时的论文，如果放到今天，水平还是很一般。但是引进现代学术，是奠基人，这个功绩不可磨灭。”

在葛剑雄看来，太多人混淆了思想和学问的概念，“大家知道，从思想这个方面讲，一个天才人物，他可以很快达到高峰。今天我们有几个哲学家的思想能超过孔子？春秋战国诸子百家，有很多已经达到很高水平。但这是思想，不是学术。很多学术不涉及具体思想的，不需要有天才人物，而需要积累，需要团队，需要做大量的工作。比如，我的老师谭其骧先生画的中国历史地图，需要上百个人用多少年才能完成。民国时有这个条件吗？没有。”

葛剑雄不赞成神化上一代或者上几代的学者。“有的媒体称赞钱穆先生怎么了不得，其实那个称赞的人，他连钱穆先生的书都没看过。也有的称赞陈寅恪先生学术厉害，因为陈先生懂十几国语言。但这是他的学，不是学术。学术的话我就看陈寅恪先生留下的论文、著作，他讲隋唐制度很了不得，讲得比前人都透彻，但是从这个论文里我看不出懂多种语言对这篇文章有什么帮助。很多人赞扬钱穆先生，说怎么了不得，但是实事求是讲，钱穆先生没有留下系统的著作。他是本领大，但是作为学术来讲，要有成果。”

对话

读品：做这样的通俗读本，会不会担心浪费时间？

葛剑雄：这是很多人对专家的误解。一个某一方面有些专长的人，总是希望把自己的专长能够贡献于社会，让更多人知道。我一直讲，我们很多花了很多精力获得的研究成果，往往只有少数能够用，这很可惜的，特别历史人文方面。退一步讲，知道你的人越多，难道你的地位会降低吗？实际上，大量人知道历史地理，恰恰通过这些普及性工作。包括在电视台、电台、大学的讲座，在各个阶层做的讲座。

读品：据说您是复旦历史系第一个使用电脑、空调、摄像机的？

葛剑雄：不单这样子，恐怕复旦大学也是我最早。正好当时我在美国待了一年，我也有几个钱，所以我就买了空调，买了摄像机，当时摄像机进来不能进口的，一定要缴税。在海关缴3000块的税，是我两年的工资。1986年，我到西藏去，到别的地方去，拍下了珍贵的镜头。我的《人口发展史》，就是我用电脑自己编排的，效果很好。它能促进工作，我花了这点钱值得。我装空调的时候，好多人都到我家里来看的。当时苏步青校长家里都没有，别人都说，你怎么敢装？我说，我堂堂正正进口，堂堂正正的钱，为什么不敢装。

读品：但是您不用手机？

葛剑雄：我当时觉得用手机会有很多麻烦。我的邮箱是公开的，邮箱发给我，我就可以自己主动处理。现在有人告诉我，微信方便。我说，我当然知道，你以为我土包子啊！但是用微信会很麻烦，比如有人说，我加你微信，我能拒绝吗？进了微信，不理睬人家，那我压力太大。如果理睬，那我还能干活吗？我觉得一个人在先进工具面前，一定要明白，它是你的工具，不是你是它的工具。讲个笑话。1965年，我买了个自行车，我从来不擦的。人家问我，我说：我伺候它，还是它伺候我？包括汽车，我也从来不擦的。

读品：历史学是什么？

葛剑雄：看我那本书《历史学是什么》。很简单，历史是后人对已经发生过的人和事做的有选择有意识的记录。所以它绝对不是全部。全部记下来，谁看？你也来不及记。所以一定要有选择。既然选择了，各人有各人的标准，所以是有意识的。

读品：您之前说谈传统文化不能离开现实，现在还这么认为吗？

葛剑雄：当然还是这么认为。现在我把这两个概念分开来，一个传，一个承。传就是保存，从这个角度，凡是能够保存的我们都要保存，不要去区别这个是积极的，那个是消极的。传是无条件的。第二个概念承，就要弘扬、发扬，这一部分一定要有选择，绝不是复古。不是简单的保存，而是要把它实行现代化的转换。

大读家

读书人，写作者
与他们的思想现场



扫码看采访视频